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“A qualcuno piace giallo 2006” è dedicato ad Agatha Christie 

La Provincia di Brescia promuove per il sesto anno consecutivo il Festival della Letteratura Poliziesca “A qualcuno piace giallo”.

La manifestazione si terrà  dal 24 al 30 marzo  al Teatro Sancarlino di Brescia e in altri luoghi della città. Sarà varia e articolata, con novità editoriali e incontri a tema, ospiterà personaggi del mondo letterario, della fiction tv e del cinema. 

Non mancherà l’omaggio a un grande del passato, quest’anno la scelta è caduta su Agatha Christie, l’autrice di gialli più famosa al mondo. Pochi mesi fa, nel settembre 2005, a 75 anni dalla creazione del personaggio di Miss Marple, è stata  aperta in Inghilterra, nella tenuta del Devon dove passava l’estate a scrivere i suoi romanzi, la sua casa-museo. Per ora i giardini, presto anche gli interni, dopo un costoso restauro. Nel 2006 cade il trentesimo anniversario dalla morte. 

“Brividi in provincia”: le cene con delitto dal 9 febbraio al 3 marzo

Come gustosa anticipazione al festival “A qualcuno piace giallo”, in varie località del territorio e in strutture di particolare suggestione e  fama gastronomica si terranno specialissime cene con delitto. 

Il tour gastronomico-letterario “Brividi in provincia”  è promosso dall’ Assessorato alle Attività e ai Beni Culturali-Valorizzazione delle Identità Culture e Lingue Locali e dall’Assessoratto al Turismo della Provincia di Brescia, ed è realizzato in collaborazione con Arthob e Rosa Camuna. 

Una serata divertente all’insegna della buona tavola 

Le  cene ambientate in ristoranti di qualità in diverse località del territorio bresciano,  daranno modo ai partecipanti di divertirsi  e di conoscere gli investigatori inventati da Agatha Christie: Poirot, Miss Marple, Tom&Tuppence, e le storie più entusiasmanti tra le tante create dalla scrittrice.

Il gioco di Agatha Christie

Il gioco del delitto è stato inventato da Agatha Christie negli Anni Venti. Lo ha condotto lei stessa, le prime volte. Lo ha descritto in modo molto accurato in “La Sagra del Delitto”: tutti gli abitanti di un villaggio partecipano al gioco del delitto, impersonando questo o quel personaggio di un intreccio inventato, quando all’improvviso…uno di loro viene assassinato davvero!

Oggi il gioco del delitto è abbastanza conosciuto anche in Italia. A volte è un piccolo spettacolo di teatro, durante il quale chi assiste cerca di indovinare il colpevole; a volte un maestro di gioco guida delle comparse tra i giocatori/investigatori.

L’animazione curata da Delitti& Delitti 

Nicoletta Fiumara e Giorgio Marchisio di Delitti&Delitti propongono il gioco nel suo format originale,  il più fedele ai testi di Agatha Christie e il  più interattivo.

Ogni giocatore diventa un personaggio della trama e ne mette in scena un pezzo… 

Il gioco dura circa 3 ore, dalle 20-20,30 alle 23.30-24.00. Prevede un unico ambiente in cui ospitare i commensali, con la sala apparecchiata per un minimo di 30 fino a un massimo di 100 coperti su tavoli da 6/8 persone.

Come premio finale, alcune copie dei  romanzi di Agatha Christie verranno distribuite alla fine della serata ai personaggi più riusciti.   

“Brividi in provincia” ad “Aliment” 

“Brividi in provincia” sarà presentato anche ad “Aliment”  nei giorni domenica 15, lunedì 16 e martedì 17 gennaio, con Il buffet dei piatti avvelenati e le animazioni Poirot e castelli di carte, Miss Marple e i ferri del mestiere, Pillole e delitti in tv, Scuola di ballo.
Il programma delle cene con delitto  

Giovedi 9 Febbraio 

Miss Marple nei Carabi ovvero Intorno all’isola

La ricetta di Agatha: drink esotico 

LA SVOLTA 

Boario - viale Repubblica 15 

0364.532580  

Mercoledi 15 Febbraio 

Polvere negli occhi ovvero Il pasticcio appena sfornato

La ricetta di Agatha: il pasticcio appena sfornato

CARLO MAGNO 

Collebeato - via Campiani 9  

030.2511107 - 2519462

Giovedi 16 Febbraio

Il mistero della cassapanca spagnola ovvero Un cadavere nel baule

La ricetta di Agatha: pesce al burro, il piatto preferito da Hercule Poirot

AZIENDA AGRICOLA CAPUZZA 

S. Martino della Battaglia - Località Selva Capuzza 

030.9910279 

Mercoledi 22 Febbraio 

Il terrore viene per posta ovvero Il mistero del pilota ferito

La ricetta di Agatha: stufato di agnello

CASTELLO MALVEZZI 

Brescia - via Colle San Giuseppe 1 

030.2004224  

Giovedi 23 Febbraio 

Il mistero della cuoca di Clapham ovvero Il baule abbandonato

La ricetta di Agatha: selezione di formaggi con salse e composte

ANTICA CASCINA SAN ZAGO 

Salò - via dei Colli 13 

0365.42754   

Venerdi 24 Febbraio

Accadde in Cornovaglia ovvero All’ultimo minuto

La ricetta di Agatha: tasca di carne farcita 

LA PIAZZETTA 

Montecampione - Località Piazzetta 

0364.589162 

Mercoledi 1 Marzo  

Tragedia in tre atti ovvero Il mistero della tartina avvelenata

La ricetta di Agatha: tartine e crostini

DA NADIA 

Castrezzato - via Campagna 15 

030.7040634  

Venerdi 3 Marzo

Pericolo sulla scogliera ovvero La festa del paese

La ricetta di Agatha: frittelle 

AZIENDA AGRICOLA IL MOSNEL 

Camignone - via Barboglio 14  

030.653117  

info

Provincia di Brescia - Ufficio Cultura 

030. 3749948  dal lunedì al venerdì,  dalle 10.30 alle 12.30 
prenotazioni

Per partecipare basta effettuare la propria prenotazione con una telefonata al ristorante prescelto. 

nota bene: Le cene sono a pagamento, con serata a menu e prezzo fisso. 

Ogni ristorante applica un prezzo a seconda della propria tipologia e del menu offerto.

“Aliment 2006”: il programma di animazione 

L’Ufficio Attività Culturali, presente ad “Aliment” con un apposito stand, promuove una serie di performance teatrali realizzate dal Team Delitti & Delitti, incentrate sullo stretto rapporto che Agatha Christie, alla quale è dedicata la sesta edizione del Festival “A qualcuno piace giallo” che si terrà dal 24 al 30 marzo 2006 al teatro Sancarlino, creava tra i suoi delitti e l’ambito culinario. 

In particolare il progetto prevede: Il buffet dei piatti avvelenati, Poirot e i castelli di carte, Miss Marple e i ferri del mestiere, Pillole di delitti in TV, La scuola di ballo. Le animazioni vedranno coinvolto il pubblico presente. Nell’occasione verrà anticipato l’itinerario letterario-gastronomico che coinvolge otto locali del territorio della provincia, organizzato in collaborazione con l’Assessorato al Turismo.
Il buffet dei piatti avvelenati

È un grande tavolo dove sono esposti i più bei piatti tratti dai romanzi di Agatha Christie che un protagonista ha avvelenato per uccidere qualcun altro. Alcuni esempi: Il prosciutto glassato in “Poirot e la salma” Spaghetti and meatballs in “Poirot si annoia”. Il buffet  presenta anche alcuni cibi preferiti dagli eroi di Agatha Christie, per esempio Le mele che sgranocchia in ogni libro la Signora Oliver fin quando si stufa e passa ai datteri Le zucche che Poirot coltiva nel suo orto con scarsi risultati.

Davanti a ogni piatto una scheda tecnica indica il romanzo, il veleno che vi è stato aggiunto, chi è morto.Il buffet si apre lunedì 16 e resta esposto fino a martedì 17.

Poirot e i castelli di carte

Un attore che rappresenta Poirot ha un piccolo “studio” aperto al pubblico. Come si sa, Poirot è un appassionato costruttore di castelli di carte. Ogni visitatore è invitato a fare in un minuto un castello di carte più alto di quello di Poirot. Se riesce, vince un Brunch con delitto a alla Maison Espana di Milano.
Miss Marple e i “ferri” del mestiere

Qui siamo nel lindo salottino di Miss Marple. Chi “entra” per una tazza di tè ha un minuto a disposizione per sferruzzare una sciarpa più lunga di quella che Miss Marple prepara per suo nipote Raymond. Chi ci riesce, vince un Brunch con delitto.

Pillole di delitti in TV

Durante i tre spazi di 30 minuti ciascuno previsti per i collegamenti televisivi, Poirot e Miss Marple risolvono davanti a tutti tre brevi delitti, interagendo con gli ospiti e guidandoli verso la soluzione dei casi.

La scuola di ballo

Un piccolo corpo di ballo di Miss Marples e Poirots è a disposizione di tutti i visitatori che vogliono imparare i balli presenti nei romanzi di Agata Christie: Fox Trot, Tip Tap, e Charleston. Si prevede che una lezione di ballo della durata di 20 minuti inizi ogni 2 ore.

Aliment e il calendario di “Brividi in provincia”

 Nello studio di Poirot e nel salotto di Miss Marple sono ben visibili i calendari di “Brividi in provincia”. I tre spazi  televisivi contengono, oltre a una mini storia intera, anche uno spot relativo alle storie previste per le tre prime cene. Alcuni piatti avvelenati del buffet saranno previsti dal menu delle cene in provincia. 

